

हिन्दी - विभाज  
डॉ. कविता कुमारी सिंह

P. 6, Sem II

विषय : — संस्कृत साहित्य में जीतिकाव्य के  
उद्भव और विकास —

सामान्यतः काव्य या कविता को विषय-प्रधान (subjective) और विषयीप्रधान (objective) नामक दो भागों में विभाजित किया जाता है। विषय-प्रधान कव्य या भाव-प्रधान कविता में व्यक्तिगत अनुभूतियों, भावनाओं और भावनाओं की ही प्रधानता रहती है, तथा उसका स्वरूप गायक से उत्पन्न मनोकेंगी का भावना जाता है। जीवन के ये मनोकेंगी जब व्यतीत हो राष्ट्र भावना में परिणत होते हैं तब 'जीतिकाव्य' का जन्म होता है। जीतिकाव्य इन कव्यगत मनोकेंगी-को व्यक्त प्रधान करता है, वह रसात्मक है हर कवि की भावना को छेद देता है यही उसकी वृत्ति है, उसी में उनका स्थापन है और यही उसकी उपयोगिता है। इस प्रकार गीत या गीति का अर्थ केवल गाना ही नहीं समझना चाहिए बल्कि प्राचीन कालीय 'कर्मरू राइस' के अनुसार वास्तविक गीत वही है जो भाव का, भावनात्मक विचारों का भाषा में

स्वभाविक विस्फोट है। 'महादेवी वर्मा' के शब्दों में "सुर-पुर की महाकेशवकी आवस्था का विशेष जिने शब्दों में स्वर-साधना के उपयुक्त चित्रण कर देता ही जीत है।"

रागात्मकता के कारण संगीत की गीतिदाय का एक प्रधान तत्व माना जाता है, किंतु यह कान्तिरिक्त ही कल्पित होता है। वाह्य रूप से तो उसे गीत-रचना ही प्राप्त है। शैली की दृष्टि से उसमें सरला और सुकुमारता भी परभाव्य है।

"विषय प्रधान श्रेणी के कवि ही महाकवि कहे जाते हैं तथा उन्हीं कृषिों सर्वदा के लिए समादरणीय हो जाती हैं, किंतु इसका यह अर्थ नहीं है कि प्रबन्ध काव्य के तुलना में

गीतिदाय काव्य प्रगतिदाय का कुछ भी महत्व नहीं है तथा गीतिकारों को श्रेष्ठ कवि नहीं माना जा सकता।" श्री नन्द-

दुर्गै वाजपेयी के शब्दों में "प्रबन्धकाव्य में हृद्य-चित्रण और वस्तु चित्रण के साथ

बहुत सा इतिवृत्त भी लगा रहता है, परन्तु प्रगति रचना में कविता इन समस्त उपचारों

से विलगा होकर केवल कविता या भाव प्रतिमा बनकर आती है। संगीत के रूपों

की गौंति प्रकृति के शब्द ही अपनी भावना  
इच्छाओं द्वारा चिन्ता का निर्माण करते हैं।  
उनमें शब्द और अर्थ, लय और व्यंजक के  
सम्बन्ध और निरन्तरता की अनिन्द्यता ही जाती है।  
प्रबन्धकाय यदि कोई रचना फल है, जिसका  
आस्वादन विलास, शोभा और विश्व निष्कालने  
पर ही डिमा जा सकता है, तो प्रकृति (जीव)  
रचना उसी फल का प्रारम्भ है जिसे  
हम छूट-छूट ही खाते हैं। इस प्रकार  
गीतिकाओं की उपयोगिता स्पष्ट ही जाती है  
और संभवतः यही कारण है कि कई उच्च  
प्रबन्ध रचयिताओं ने भी सुन्दर-सुन्दर मधुर  
गीतों की रचना की है।

भारतीय गीतिकाय उतना ही  
प्राचीन है, जितना 'वेद' योंकि वैदिक मंत्रों  
में सर्वप्रथम राजात्मकता का समावेश हुआ है।  
विश्व का सबसे प्राचीनतम काव्य ग्रन्थ 'ऋग्वेद'  
की ही माना जाता है। डॉ. वासुदेव शरण  
अग्रवाल के शब्दों में "ऋग्वेद की चिन्ता  
पर्वत की ऊँची चोटियों और तलहरियों में  
विचरती हुई कभी ऊँचे सृष्टि विद्वानों से  
हमारा परिचय करती है, कभी लोक-

जीवन के जाने-पहचाने चित्रों को सामने लख  
रखा अती है।" उसी प्रकार 'सामवेद' में भी  
ई सुन्दर-सुन्दर गीत हैं तथा उसे तो कार्य-  
जाति का आदि गान ही कहा गया है। इसी  
कारण 'सामवेद' में भी ~~ई सुन्दर-सुन्दर गीत हैं~~  
उत्सवों और यज्ञों में सर्वत ही वैदिक मंत्रों  
का गान प्रचलित था। वैदिक काल के पाठ्यालय  
वीर साहित्य की "वीर गाथाओं" में जीतिशाय  
का समुल्लेखन रूप दृष्टिगोचर होता है।

वीर-काल में व्यक्तिगत चेतना का विकास होने  
से साहित्य में भी वैयक्तिक दर्श-विषाद और  
आशा-निराशा का प्रथानता मिलने लगी।  
वीर गाथाओं में जीवन की नष्टवर्ता और  
क्षणमंगुरता को चित्रित करते हुए वीररागी  
निष्प-निष्पुणियों के वैराग्य के प्रति हर्षित-  
अनुराग और उल्लाह को संक्षिप्त दिखाया गया  
है। इनमें प्रकृति-सौन्दर्य का भी चित्रण  
किया गया है तथा इतना रस की अनिष्पक्ति  
विशेष रूप से ही गई है। 'गुलाब राय' का  
मंत्र है " वास्तव में गाथा शब्द का  
अर्थ भी गीत है। वैदिक साहित्य

साहित्य में कृद और गायत्र में कन्दर  
दिया गया है। कृद में दुःखर का स्वर  
होता है और गायत्र में मनुष्यों, राजाओं  
कादि का। सामवेद में जहाँ उदार, अनुदार  
और स्वरित नामों स्वरों में ही गीत गाये  
जाते थे वहाँ यारि-यारि संगीत में ताल, छन्द  
और वाद्य का भी समावेश होने लगा।

वेदों की कृत्यों के उपरान्त <sup>वाल्मीकि</sup> द्वारा ही  
सर्वप्रथम छन्दों की रचना की गई और वाल्मीकि  
रामायण के सृजन के उपरान्त ही संगीत में  
छंद नवीन लक्षण निर्धारित किए गये तथा  
राग - रागिनियों को भी उत्पन्न किया गया।

इस प्रकार हम कह सकते  
हैं कि संस्कृत साहित्य में गीतिकाव्यों की  
विद्यालय एवं उज्ज्वल परम्परा विद्यमान है।  
गीतिकाव्य के समस्त पद्य जैसे श्रुति-मध्युर,  
रस-पैशाल तथा गेयता और रमणीयता  
से परिपूर्ण हैं।